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I. Loi uniforme sur [a, b]

Définition et propriété
Soita et b deux réels telsque a < b
Une variable aléatoire X suit la loi uniforme sur I'intervalle [a, b]

lorsque sa densité de 1

probabilité estlafonc- p_q| "7 \'
tion constante égale a

1
flx) = — sur [a, b].
On note que

jbf(x)dx =1



Propriété :
Si X < u([a,b]), sadensitéest f(x) = — ~ pourx € [a, b]
alors X admet une espérance qui Vaut

a+b
EX) = —

et X admet une variance et un écart type qui valent
(b — a)®
12

o(X) = JVar(X) = (b2;§a)

Var(X) =




Exemple 1:

Thomas a dit qu'’il passerait voir Anita a un moment quelconque
entre 18h30 et 21h00.

Quelle est la probabilité qu’il arrive pendant son feuilleton préféré
qui dure de 19h a 19h30 ?



I1. Loi exponentielle
Définition et propriété :
Soit A > 0 un réel
T une variable aléatoire suit la loi exponentielle de parametre 4
sur [0; +oo lorsque sa densité de
probabilité est la fonction
Vx € [0; +oo[, f(x) =2e*

1+

T admet une espérance

E(T) = %
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Exemple 2:

La durée de vie, en heures, d'un composant électronique est mo-
délisée par la loi exponentielle d’espérance 2000.

Quelle est la probabilité que I'un des composant pris au hasard,
soit encore en état de marche au bout de 500 h ?



II1. Loi normale

Définition :
Une variable aléatoire X suit la loi normale d’espérance u et
d’écart-type o notée V' (u; 02) lorsque la fonction de densité est
définie sur R par

2
. 1 _lx(x;") 14
f(x) - G\/ﬁe & g

On dit que la courbe représentant
f est une courbe « en cloche ».




Exemple 3 :

Le cahier des charges de 'usinage d'une tige prévoit pour sa lon-
longueur, en cm, I'intervalle de tolérance [4,40 ; 4,80].

Le service qualité constate qu'un premier lot de tiges fabriquées
correspond a une distribution normale de moyenne 4,52 cm et
d’écart -type 0,21 cm.

Quelle est la probabilité qu’une piece prise au hasard dans ce lot,
soit acceptable ?



Remarque : Lorsque X suit une loi N (u; 02)

Pu—o<X<u+o)=0,68

Plu—20<X<pu+20)=0,95

P(u—3c<X<pu+30)=0,997

U=30c pu—20 u-—o U
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Approximation d’'une binomiale :
Soit X une variable aléatoire qui suit une loi binomiale B(n; p)
alors son espérance vaut E(X) = np et son écart-type

a(X) = ynp(1 - p).

Sin est « tres grand » et si p n’est « ni trop voisin de 0, ni trop
voisin de 1 » alors on peut approcher la loi binomiale B(n; p)
par une loi normale NV (y; 62) avec :

u=np et o= np(l-p)



IV. Intervalle de fluctuation

Propriété: p € |0; 1]

Quand on préleve un échantillon de taille n dans une population
qui contient une proportion p du caractere étudié, alors la pro-
portion f du caractere dans I’échantillon appartient a
I'intervalle de fluctuation asymptotique au seuil de 95%

_ vp(1-p) p(1-p)
p—1,96 e ,p+ 1,96 |

Remarque : Dés quen > 30,np = 5etn(1 —p) = 5, cetinter-
valle est tres proche de celui utilisé en classe de 1re.



Exemple 4 :

Dans une serre ou sont élevées des drosophiles, le pourcentage
de mouches avec le type « yeux rouges » est censé étre de 80%,
s’'il n'y a pas de facteurs extérieurs qui engendrent des muta-
tions. On préleve un échantillon de 1000 mouches et on observe
que 76% des mouches sont du type « yeux rouges ».

Peut-on détecter la présence de facteurs extérieurs ?



V. Estimation

Lorsque I'on cherche une information sur une population
d’effectif important a partie de I'étude d’un échantillon.

Propriété :
Lorsque n est assez grand, I'intervalle
il = il =
ro106WTAD g JIA—D)
Vn Vn

ou f est une frequence obtenue sur un échantillon de taille n, est
un intervalle de confiance au niveau de confiance 95% pour
la proportion correspondante p dans la population.



Exemple 5 :

Un fournisseur d’acces Internet propose des abonnements com-
portant la fourniture d'un modem ADSL. Selon un enquéte me-
née par une association de consommateurs et realisée aupres de
428 clients, 86 déclarent avoir recu un modem défectueux.

Déterminer l'intervalle de confiance au niveau de confiance
de 0,95 de la proportion de modems défectueux.



